

Секция «Измерение современной социальной реальности: политические, социально-экономические, культурные, этно-демографические процессы»

**Молодежный экстремизм и основные направления его профилактики в современном обществе**

**Кумыкова Карина Зауровна**

*Студент (бакалавр)*

Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М.Бербекова, Нальчик,  
Россия

*E-mail: karina\_.999@mail.ru*

Проблема самоорганизации российской молодежи существенно актуализировалась в последние годы. С одной стороны, это обусловлено общими тенденциями развития социума, которые ориентированы на формирование гражданского общества, а, следовательно, на повышение субъектности различных государственных групп, обеспечения их участия в решении комплекса социальных проблем. С другой стороны, нестабильность общественных отношений, их кризисный характер в последнее время ведут к распространению деструктивных форм самоорганизации, предопределяя в ближайшем будущем многочисленные противоречия и конфликты, связанные с ее статусом. При этом довольно отчетливо видно, что, и конструктивные, и деструктивные формы самоорганизации в значительной степени детерминируются спецификой молодежного сознания, особенностями диспозиционных установок личности молодых людей. Именно поэтому возрастает роль социологических методов исследования процессов самоорганизации молодежи, особенно в контексте движения (крайне сложного и противоречивого) к гражданскому обществу. Социологические исследования, которые проводились в разных регионах, выявили весьма любопытные и неоднозначные тенденции. Исследование показало, что главными факторами реализации своих жизненных целей большинство молодежи считает преимущественно личные качества - целеустремленность, работоспособность и т.п., не задумываясь о необходимости сотрудничества и объединения. Большинство молодых людей на ценностном уровне демонстрирует «веру в самого себя» (58% респондентов), в удачу и отсутствие веры во все остальное (7% участников опроса). Государственные и, в меньшей степени, общественные институты не находят поддержки у российской молодежи. Анализ деятельности молодежных организаций в современной России позволяет сделать не очень оптимистичный вывод. Участие молодых людей в организациях с позитивной программой деятельности носит преимущественно мобилизованный характер, то есть инициируется «сверху» руководством учебных заведений, государственными структурами, «взрослыми», общественными организациями, либо же основана на сугубо карьерных соображениях - рассматривается исключительно как социальный лифт. Противодействие политическому и религиозному экстремизму должно основываться на четком понимании сущности экстремистской деятельности, руководствоваться принципами, определенными действующим законодательством. Различные научные школы, политические движения по-разному определяют сущность и признаки экстремистской деятельности. Поэтому чрезвычайно своевременным было принятие Федерального закона «О противодействии экстремистской деятельности», в котором дано четкое определение экстремизма. Под экстремистской деятельностью (экстремизмом) понимается деятельность общественных и религиозных объединений, либо иных организаций, либо средств массовой информации, либо физических лиц по планированию, организации, подготовке и совершению действий, направленных на: насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации; подрыв безопасности Российской Федерации. Эффективно противостоять экстремизму, необходимо в соответствии с принципами, обозначенными в ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности». В их числе: «признание, соблюдение

и защита прав и свобод человека и гражданина, а равно законных интересов организаций; законность; гласность; приоритет обеспечения безопасности Российской Федерации; приоритет мер, направленных на предупреждение экстремистской деятельности; сотрудничество государства с общественными и религиозными объединениями, иными организациями, гражданами в противодействии экстремистской деятельности; неотвратимость наказания за осуществление экстремистской деятельности». Многие российские исследователи, увязывая феномен терроризма с националистическим и религиозным факторами, что, безусловно, имеет место в связи с известными событиями на Северном Кавказе, недооценивают значение в России великодержавного шовинизма. Представляется, что противодействие на государственном уровне деятельности организаций, исповедующих фашизм, расизм и шовинизм должно быть признано одним из важнейших направлений профилактики терроризма. Необходимо понять, что одной из главных целей самих террористов является провоцирование государства на нарушение прав и свобод человека, в частности, на дискриминацию людей (меньшинств) по национальному, религиозному или расовому признакам. Субъектом экстремизма становятся не отдельные личности, а некая масса, объединенная единой идеей и охваченная стремлением разрушать. Это происходит за счет желания отказаться от собственной идентичности и индивидуальной ответственности за свои действия. Но почему именно молодые люди становятся основными проводниками экстремистских умонастроений? Во-первых, традиционный разрыв между культурой «отцов» и «детей» на современном этапе развития общества становится непреодолимым. Во многом, это происходит из-за слишком радикальных перемен и чрезвычайно быстрого развития технологий. За одно поколение происходит почти полная смена жизненных ориентиров и пространства. В результате, «дети» не просто не принимают позицию «отцов», но и стремятся к ее уничтожению, как неадекватной современной ситуации. Во-вторых, за счет смены в современном мире культурных эпох происходит смена стереотипов. В этом смысле, уместно говорить о смене ценностных образцов прошлого поколения, а, следовательно, о смене не только жизненных ориентиров, но и самого понимания места человека в мире, его назначения и смысла. В-третьих, молодых людей привлекает кажущаяся обоснованность и целесообразность действий экстремистов. Существует несколько основных причин, которыми экстремисты аргументируют и оправдывают свою деятельность. Это - экстремизм как необходимость принудительной дипломатии, экстремизм как война за свои идеалы и экстремизм как предвестник нового миропорядка. Каждая из этих причин является привлекательной для сознания именно молодых людей. Исходя из этих тенденций, можно говорить и о способах противодействия экстремизму. В частности, устранение аксиологического кризиса современного общества, когда старые ценности уже не работают, а новые еще не выработаны. Поэтому экстремистские сообщества, которые дают новые идеи, а также твердую уверенность в их существовании и незыблемости, пользуются популярностью у молодежи сегодня. Единственный способ вырваться из этого замкнутого круга - создать новые ценности. Именно в этом состоит основная задача современных СМИ и государства - рождение новых позитивных общественных взглядов. Но следует отдавать себе отчет в том, что никто с точностью не может предсказать будущий курс экстремизма. Теоретический анализ полон западнями. Опасность возникает, когда предположение становится основой для запуска дорогостоящих мер предотвращения и предупреждения угрозы, или, что еще хуже, когда политики верят, что широко разрекламированные профилактические или сдерживающие меры возымеют действие.

## Источники и литература

- 1) Кубякин Е.О. МОЛОДЕЖНЫЙ ЭКСТРЕМИЗМ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИОННЫХ ТРАНСФОРМАЦИЙ РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА//Теория и практика общественного развития. 2010. № 3. С. 96-98.
- 2) Кочергин Р.О. МОЛОДЕЖНЫЙ ЭКСТРЕМИЗМ: СОСТОЯНИЕ, ТЕНДЕНЦИИ И ПРОБЛЕМЫ РЕАГИРОВАНИЯ//Юристъ - Правоведъ. 2011. № 4. С. 79-81.
- 3) Стариков Н.В., Мамина И.В. МОЛОДЕЖНЫЙ ЭКСТРЕМИЗМ И КСЕНОФОБИЯ: ПРОБЛЕМЫ РАСПРОСТРАНЕНИЯ И ПУТИ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ//Научные ведомости Белгородского государственного университета. Серия: Философия. Социология. Право. 2012. Т. 12. № 5. С. 202-206.
- 4) Фридинский С.Н. МОЛОДЕЖНЫЙ ЭКСТРЕМИЗМ КАК ОСОБО ОПАСНАЯ ФОРМА ПРОЯВЛЕНИЯ ЭКСТРЕМИСТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ//Юристъ - Правоведъ. 2008. № 6. С. 72-74.

**Слова благодарности**

Спасибо всем организаторам данного мероприятия !!!